

港澳居民在內地所辦企業 應享受「國民待遇」

訪全國政協經濟委員會副主任、全國工商聯副主席、香港中國商會主席、經緯集團主席 陳經緯

國家主席習近平在3月4日看望民建、工商聯的全國政協委員時指出：「國家保護各種所有制經濟產權和合法利益，堅持權利平等、機會平等、規則平等，激發非公有制經濟活力和創造力」。全國政協經濟委員會副主任、全國工商聯副主席、香港中國商會主席陳經緯表示，當前國家正在加大力度扶持非公有制經濟，推動民營企業的更好發展，但是香港居民在內地投資、創業的企業被視同外商投資企業，面臨融資難、融資貴的問題，享受不到民營企業的同等待遇，生存、發展面臨困境。對此，陳經緯呼籲為增強香港居民對國家的認同感和歸屬感，進一步促進香港與內地更緊密合作，使在內地投資、創業的香港居民積極融入國家經濟建設，應該要從國家政策上讓港資企業真正享受「國民待遇」。為加強港澳與內地的緊密合作，響應「十三五」規劃中「支持港澳中小微企業和青年人在內地發展創業」的精神，陳經緯先生特別決定資助在北京、上海、廣州三地分別設立「港澳青年內地發展創業培訓中心」。



全國政協經濟委員會副主任、全國工商聯副主席、香港中國商會主席、經緯集團主席陳經緯

港資企業對國家引進外資 發展外向型經濟做出歷史性貢獻

陳經緯表示，改革開放初期我國在引進外資時，多數外國企業都持觀望態度，僅有大批香港居民基於地域關係和對國家包括家鄉的情感以及自身創業、發展的需要，以在香港設立的公司到內地投資、創業。雖然不少為「三來一補」中小企業，但這些企業彌補了國家生產建設資金不足，幫助引進了先進技術和科學管理經驗，增加了國家稅收和勞動就業機會，促進了內地特別是東南沿海地區產業結構的變革和國民經濟的快速發展，為國家引進外資、發展外向型經濟作出了歷史性貢獻。改革開放至今，港資企業對內地的投資項目和投資額一直遙遙領先，截至2015年12月底，港資企業在內地投資、創業的項目為386,213個，佔全國設立外商投資企業的46.2%，實際使用港資8,333.3億美元。僅從2001年至2011年累計提供就業崗位就達5,000多個。

當前在內地投資的港資企業屬性尷尬 在內地融資難、融資貴問題突出

陳經緯強調，目前，這些港資企業屬性相當尷尬，呈「三不叫」現象：一不叫外資、二不叫國企、三不叫民企。事實上，從最早期到內地設立企業已長達三十多年，其中多數超過二十年，這些企業投資主體其法人代表的香港居民大部分長期定居內地，部分成為中國非公經濟代表人士，大部分港資企業已成為社會主義市場經濟的組成部分。但是國家各主管機構對港資企業的身份認同不一致，其中中央政府、中央統戰部將其列為「非公有制經濟企業」。港資企業與內地民營企業同樣加入

了地方、省市的工商聯和全國工商聯，這些非公經濟人士相當一部分通過商擔任了市縣、省市、全國政協委員。但是，商務部、銀監會、保監會、證監會等主管機構至今還是將港資企業視同外商投資企業，將擔任港資企業法人代表的香港居民認定為「境外人士」，可是香港居民從香港進入內地的身份證明是「回鄉證」，而不是「外國護照」。陳經緯表示，如果持中國護照的香港居民同時沒有持外國護照和擁有外國居留權的，應該是毫無爭議的「中國公民」。

陳經緯指出，港資企業在1997年香港回歸前工商登記分類為外商投資企業；香港回歸後工商登記分類為「港、澳、台商投資企業」，享受的有關政策參照外商投資企業。這對港資企業是有利的，因為當時外商投資企業享有諸多優惠政策，如內地的民營企業所得稅率為33%，外商投資企業的優惠所得稅率為15%。2008年1月1日起施行的《中華人民共和國企業所得稅法》，將外商投資企業所得稅由之前的15%提高到內外資統一的25%。2010年《國務院關於進一步做好利用外資工作的若干意見》的推出，標誌著外資「超國民待遇」的終結，之前為照顧港資企業而給予參照外商投資企業各種優惠政策盡失，而現時參照外商投資企業的政策反而受到了諸多行業准入的限制。當前，受全球貿易萎縮等因素影響，我國進出口總額出現下降，加上港資企業在內地融資難、融資貴的問題比內地中小企業更為突出，營商成本再度加重，一些行業產能過剩嚴重，在內地所辦港資企業的生存、發展面臨困境，亟需進行產業結構調整和轉型升級，解決這些問題的一個重要出路就是要從國家政策上讓港資企業真正享受「國民待遇」。

國家應出台政策讓在內地投資的港澳資企業 真正享受「國民待遇」

陳經緯表示，習近平主席在3月4日看望民建工商聯的政協委員時指出：「國家保護各種所有制經濟產權和合法利益，堅持權利平等、機會平等、規則平等，激發非公有制經濟活力和創造力」。當前，國家正在加大力度扶持非公有制經濟，推動民營企業的更好發展，但是香港居民在內地投資、創業的企業被視同外商投資企業，享受不到民營企業的同等待遇，這種狀況必須迅速改變。

為增強香港居民對國家的認同感和歸屬感，為促進香港與內地更緊密合作，為在內地投資、創業的香港居民積極融入國家經濟建設，真正做到享受「國民待遇」，並依據「十三五」規劃「支持港澳中小微企業和青年人在內地發展創業」的精神，特提出六點建議：

- 一、港澳居民以在港澳設立的公司（或以自然人身份）在中華人民共和國所投資設立的企業應享有中華人民共和國「完全國民待遇」。
- 二、對港澳居民以在港澳設立的公司（或以自然人身份）在中華人民共和國所投資設立的企業應確定為「內資企業」。
- 三、對港澳居民在內地從事經濟活動的個人身份應認定為「中國公民」，不應認定為「境外人士」。
- 四、在內地投資設立的港澳企業享受「內資企業」同等待遇，包括各項政策性扶持、行業准入等。
- 五、如果牽涉到外匯管制問題，在行業准入方面，可以先放開港澳資企業已在內地設立的企業以稅後利潤的人民幣再投資先行先試。
- 六、上述五點建議可在上海、廣東、福建、天津等自貿區先行先試，同時在適當條件下向全國推廣。

美容業推「Q嘜」解糾紛

設責任保險及仲裁會 長遠盼為逾半美容院認證

香港文匯報訊（記者 岑志剛）香港目前未有法例規管美容行業，坊間美容院服務素質良莠不齊。本地美容業界昨日宣佈成立「香港美容業標準評級機構」（BISO），向業界發出優質認證標籤、與保險公司合作推出專業責任保險，以及成立「美容仲裁委員會」，處理消費者的投訴糾紛。機構希望長遠為全港逾半、即3,000間以上美容院進行認證，有美容業界對做法表示歡迎，認為可同時保障美容院、美容師及顧客，達至三贏局面。

機構由10個美容業界組織及專業團體牽頭成立，主席葉世雄指出，目前全港約有6,000間美容院，估計年產值超過100億元，吸引不少新競爭者，但港府遲遲未就美容服務訂立法規，消費者難以鑑別美容院的專業資格以及服務優劣，業界為求自救，決定自行成立機構規管。

審核約一周 有上訴機制

葉世雄表示，機構成立後會推出「優質美容服務保障計劃」，向合資格業界發出優質認證標籤，讓消費者識別。該計劃屬自願性質，機構會選出業界與非業界人士負責審核工作，包括檢驗美容院的消防設施、電器安全、衛生消毒等硬件；要求三分之一美容師需考獲行內認可的專業資格；加入營商守則，限制美容院不能在服務合約中加入不公平條款。

他補充，整個審核程序最快需時一星期，認證費按營業額而釐定，每年營業額達600萬元的美容院，須繳付1萬多元；年營業額達3,000萬元的，須繳付3萬多元。

他又說，計劃設有上訴機制，不及格的申請者，可要求機構高層再次檢視有關項目是否達標。計劃每年須再評審續期，要求美容院的美容師，每年提交30小時持續進修證明。

同時，機構會與保險公司合作，為獲認證的美容院提供專業責任保險，承保美容院因美容師專業錯誤引致顧客受損的風險，避免美容院因無力賠償而結業，也保障消費者不會申索無門。不過，保險並不承保美容院不能進行的美容服務。

機構又會成立「美容仲裁委員會」，處理美容服務的投訴。計劃認證成員需與機構簽定協議，遇有投訴要接受機構調解和仲裁，若投訴成立，可按機制將有關成員除名，甚至公佈嚴重違規美容院的名字，將其列入黑名單。

評核不「鬆手」 不公開結果

被問到機構「自己人查自己人」會否影響受性，葉世雄承認，認證難度高，具挑戰性，但評核團隊需接受專業訓練，亦有具體且可量度的指引，不擔心出現徇私



葉世雄稱，由機構評核美容院硬件、美容師專業及營商手法，合格者可獲「Q嘜」認證。 岑志剛攝

或「鬆手」情況，但機構不會公開評核結果。

葉世雄強調，有信心找到足夠數量的美容院參與認證計劃，增加計劃的受性。他透露，現時已有十多間美容公司申請參與，涉及幾十間美容院，機構期望在一年內為200至300間美容院作認證，長遠希望全港超過一半、即3,000間以上美容院獲認證。

有美容業界對認證表示歡迎。在銅鑼灣開業10年的美容院WASSER BEAUTY，行政助理譚翠珊表示，行業內有灰色地帶，曾有客人在其他地方接受美容服務後受傷，認為設立機構規管服務質素是好事。

她又說，以往沒有保險公司願意為美容服務承保，一旦出現事故，涉及的鉅額賠償，隨時令美容院倒閉，而機構聯同保險公司推出專業責任保險，可同時保障美容院、美容師及顧客，達至三贏局面。

美容業界新措施要點

- 成立「香港美容業標準評級機構」（BISO）
- 推出「優質美容服務保障計劃」，為符合資格的美容院作認證
- 聯同保險公司推出「美容專業責任計劃」，為認證美容院提供專業責任保險
- 推出「美容消費安全網」手機應用程式，轉介受美容院結業影響的消費者到聯網美容院，免費完成餘下服務
- 成立「美容仲裁委員會」，就美容服務投訴作調解或仲裁

資源來源：香港美容業標準評級機構

■ 記者 岑志剛

推免費APP 防結業「走數」

針對坊間美容院預繳式服務，「香港美容業標準評級機構」將會同時推出名為「美容消費安全網」的手機應用程式，消費者可以上載收據，一旦遇到美容院突然結業，機構會安排聯網內的其他美容院繼續提供服務。

機構主席葉世雄表示，現時不少美容院都會要求顧客預繳費用，一旦美容院突然結業，顧客卻未用完購買的服務，結果得不償失。

他介紹，消費者可以免費下載上述應用程式，只要將收據登記到資料庫，萬一美容院突然結業，可向機構求助，轉介到認證計劃成員聯網美容院，完成餘下未使用的服務，毋須任何額外費用。 ■ 記者 岑志剛



高永文聯同本地11間已登記參與系統的私家醫院，出席電子健康紀錄互通系統啟動儀式。 梁祖彝攝

公私院病歷互通 僅30診所參與

香港文匯報訊（記者 趙虹）病歷互聯試驗計劃（PPI-cPR）推行約10年，現有逾48萬名病人及3,500名醫護人員參與。該計劃將於周日功成身退，取而代之的是供公私院雙向查閱及上載9類病人資料的電子健康紀錄互通系統（醫健通）。

食物及衛生局局長高永文，昨日聯同本地11間已登記參與系統的私家醫院，出席系統啟動儀式。他期望大部分

PPI-cPR的參與者均可過渡至系統。有系統紀錄專員指，現已有逾7,000名病人及逾30家私營診所表示有興趣參加計劃，相信日後的參與數字會上升。

病歷互聯試驗功成身退

電子病歷 PPI-cPR 為可供已登記的私家醫生，單向查詢公立醫院病人所用。該計劃2007年推行至今，截至上月已有逾48萬名病人及3,500名醫護人員參

與。但PPI-cPR將於周日功成身退，取而代之的是供公私院雙向查閱及上載病人病歷的醫健通。

高永文昨日出席電子健康紀錄互通系統啟動儀式，曾私人執業並使用PPI-cPR的他表示，在取得登記病人的同意下，醫生可藉系統全面了解病人過往在公私院求診的病歷，如藥物敏感、用藥記錄等一目了然，有助醫生制訂更適切治療方案。